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ÏÐÎÁËÅÌÍ² ÏÈÒÀÍÍß ÇÀÕÈÑÒÓ Ä²ËÎÂÎ¯ 
ÐÅÏÓÒÀÖ²¯ ÏÎÄÐÓÆÆß ÊÐ²ÇÜ ÏÐÈÇÌÓ 

ÄÎÃÎÂÎÐ²Â Ó ÑÔÅÐ² Ñ²ÌÅÉÍÈÕ ÏÐÀÂÎÂ²ÄÍÎÑÈÍ

Стаття присвячена актуальним пробле-
мам захисту ділової репутації в контексті сі-
мейних правовідносин, зокрема в договорі між 
подружжям. Визначено, що ділова репутація, 
як суспільна оцінка ділових та професійних 
якостей особи, набуває особливого значення 
у шлюбі у зв’язку з впливом ділової репутації 
одного з подружжя на ділову репутацію іншо-
го. Зазначено, що будь-які некоректні дії, які 
можуть призвести до порушення прав інших 
осіб, впливають на формування рівня ділової 
репутації не лише конкретної особи, а якщо 
ця особа перебуває в шлюбі, то й на другого з 
подружжя. Встановлено, що майновим ви-
раженням ділової репутації є гудвіл, а погір-
шення рівня ділової репутації хоча б одного з 
подружжя тягне за собою зменшення вартос-
ті гудвілу, що впливає на майновий стан обох. 
Вказано, що гудвіл – мінлива складова, яка не 
підлягає оподаткуванню, що спричиняє про-
блеми при точному визначенні і не вважаєть-
ся подружнім майном.
Розглянуто основні вимоги до шлюбно-

го договору, зокрема, те, що шлюбний договір 
надає подружжю можливість самостійно ре-
гулювати лише майнові правовідносини. Про-
аналізовано англо-американський та конти-
нентальний підходи до регулювання шлюбного 
договору, а також до можливості закріплення 
в шлюбному договорі положень щодо немайно-
вої сфери. Підкреслено необхідність закріплен-
ня в договірному порядку умов, що стосуються 
взаємної поваги до ділової репутації подруж-
жя. Досліджено загальні засади регулювання 
сімейних відносин та особливості регулюван-
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ня сімейних відносин між сторонами за до-
говором у сімейному законодавстві України. 
Визначено, що в Сімейному кодексі України 
відсутній вичерпний перелік договорів, згідно 
з якими подружжя може врегулювати певні 
відносини між собою. 
Зроблено висновок, що подружжя в індиві-

дуальному порядку можуть врегулювати окре-
мі аспекти немайнової сфери, тобто укласти 
непоіменований договір, важливість якого по-
лягає в превентивному характері.
Ключові слова: ділова репутація, подруж-

жя, сімейні правовідносини, особисті немай-
нові права, порушення прав, шлюбний договір, 
договір у сфері сімейних правовідносин, захист 
прав, шлюб, індивідуальність, відповідаль-
ність.

Постановка проблеми
В епоху імплементації європейського 

законодавства у вітчизняне, сучасне укра-
їнське право зіштовхується із викликами, 
що вимагають переосмислення традицій-
них підходів до регулювання різноманітних 
правовідносин. Не винятком є і особисті не-
майнові правовідносини, які так чи інакше 
перебувають у тісному зв’язку з майновими 
правовідносинами, про що свідчить наяв-
ність у системі суб’єктивних цивільних прав, 
таких як парні права. Водночас, в умовах 
динамічного розвитку, економічного про-
риву, через людиноцентризм особистісні 
аспекти набувають усе більшого значення, 
виникає потреба в детальнішому досліджен-
ні тих прав, які не мають прямої матеріаль-
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ної цінності, але є надзвичайно важливими 
для повноцінного функціонування індивіда 
у суспільстві. Разом з тим, такі права можуть 
набувати економічного змісту через виді-
лення об’єктивованого об’єкта. Одним із 
таких прав, безумовно, є право на недотор-
канність ділової репутації.
Сімейне життя, хоч і ґрунтується на 

особистих зв’язках, взаємоповазі та довірі, 
водночас формує певну соціальну одиницю 
– подружжя, яке часто сприймається сус-
пільством як єдине ціле. Відтак, дії або пу-
блічні висловлювання одного з подружжя 
можуть мати прямий або опосередкований 
вплив на сприйняття іншого, що, у свою 
чергу, може позначитися на його діловій 
репутації. Разом з тим, у шлюбному дого-
ворі, який наречені або подружжя можуть 
укласти для врегулювання окремих питань 
між собою в шлюбі, особи мають право на 
домовленість лише щодо майнових відно-
син, що є, з одного боку, цілком виправда-
ним для запобігання приниження волі од-
ного з подружжя через шлюбний договір, з 
іншого боку – трішки несучасним у контек-
сті впливу другого з подружжя на спільний 
майновий стан.
Таким чином, проблематика врегулю-

вання між подружжям питань, пов’язаних 
із непосяганням на ділову репутацію один 
одного, є актуальною. У зв’язку з цим необ-
хідно розглянути, чи можливо закріпити в 
шлюбному договорі положення щодо не-
вчинення певних дій, які можуть порушити 
особисте немайнове право на недоторкан-
ність ділової репутації одного з подружжя, 
що, у свою чергу, вплине на ділову репута-
цію другого, зважаючи на ділової репутації 
набувати економічного змісту.

Стан дослідження проблеми
Питання особистих немайнових прав у 

сімейному праві та захисту ділової репута-
ції є об’єктом пильної уваги вітчизняних та 
зарубіжних науковців. Водночас, окремі ас-
пекти сімейних правовідносин, пов’язаних з 
їх врегулюванням, а також системи догово-
рів у сімейному законодавстві досліджувала 
А.О. Дутко. Водночас, М. В. Менджул ви-
вчала аспекти врегулювання сімейних пра-
вовідносин у США. 

Питання врегулювання немайнової сфе-
ри в договорах, які виникають у сфері сімей-
них правовідносин, є актуальною темати-
кою, зважаючи на відмінний від вітчизняно-
го підхід у зарубіжних країнах.

Мета і завдання дослідження: метою 
статті є вивчення проблемних питань, які 
виникають у контексті захисту особистого 
немайнового права на недоторканність ді-
лової репутації подружжя крізь призму до-
говорів у сфері сімейних правовідносин. 
Для досягнення поставленої мети необхід-
но виконати такі завдання: 

- визначити, як проявляється ділова ре-
путація в подружжя;

- що таке гудвіл і чи має він значення в 
контексті майна подружжя;

- які правовідносини можуть врегулю-
вати подружжя шлюбному договорі;

- яким чином врегулювати немайнову 
сферу в договорах, які виникають у сфері сі-
мейних правовідносин.

Виклад основного матеріалу
Відповідно до ч. 1 ст. 1 Сімейного кодек-

су України (далі – СК України), цей Кодекс 
визначає засади шлюбу, особисті немайнові 
та майнові права і обов’язки подружжя, під-
стави виникнення, зміст особистих немай-
нових і майнових прав та обов’язків бать-
ків і дітей, усиновлювачів та усиновлених, 
інших членів сім’ї та родичів[1]. Категорія 
ділова репутація традиційно належить до 
сфери особистих немайнових благ, її значен-
ня є винятковим для повноцінного функці-
онування будь-якого суб’єкта права в соціу-
мі, проте вона не врегульована СК України. 
Щодо цього в Кодексі є положення ч. 1 ст. 8 
про те, якщо особисті немайнові та майнові 
відносини між подружжям, батьками та ді-
тьми, іншими членами сім’ї та родичами не 
врегульовані цим Кодексом, вони регулю-
ються відповідними нормами Цивільного 
кодексу України, якщо це не суперечить суті 
сімейних відносин[1]. Чим відкривається 
чимало можливостей для правозастосуван-
ня. У додаток до цього, перелік особистих 
немайнових прав, закріплений у законодав-
стві, не є вичерпним. Це дозволяє правозас-
тосовчій практиці та науковій думці розви-
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вати та конкретизувати зміст цих прав, вра-
ховуючи нові суспільні реалії, у тому числі і 
щодо подружжя.
Сімейні правовідносини, незважаю-

чи на їх приватний характер, не існують 
ізольовано від суспільства. Перебуваючи 
у шлюбі, чоловік та жінка, хоч є і окреми-
ми один від одного, проте, так чи інакше, 
взаємопов’язаними людьми, які не з власної 
волі впливають на думку оточення один про 
одного і зазвичай розглядаються як пара – 
одна утворена одиниця з двох складових[2, 
с. 79]. 
Серед особистих немайнових прав под-

ружжя важливе місце займає право на по-
вагу до своєї індивідуальності. Це право є 
ширшим, ніж право на ім’я чи таємницю ли-
стування, воно охоплює право на самовизна-
чення, на формування власної ідентичності 
та на гідне ставлення з боку інших осіб, 
включаючи й іншого з подружжя. Ділова 
репутація, як суспільна оцінка ділових та 
професійних якостей, є однією зі складових 
індивідуальності особи. Вона формується 
на основі багаторічної праці, досягнень, по-
ведінки та взаємодії з оточенням, здатності 
дотримуватися етичних та правових норм 
у своїй діяльності. Будь-які дії, що можуть 
призвести до порушення прав інших осіб: 
некоректна поведінка, обман, шахрайство, 
аморальні проступки тощо, впливають на 
формування рівня ділової репутації не лише 
конкретної особи, а якщо ця особа перебу-
ває в шлюбі, то й на другого з подружжя. 
Погіршення рівня ділової репутації одного 
з подружжя може мати наслідком як і мо-
ральні страждання, що безпосередньо впли-
ває на його особистісну сферу, так і майнові 
втрати (якщо йдеться про професійну діяль-
ність).
СК України закріплює рівність особис-

тих немайнових прав подружжя, що озна-
чає, що кожен з них має рівні права на за-
хист своєї ділової репутації. Це покладає 
на кожного з подружжя обов’язок поважа-
ти права та інтереси іншого, у тому числі й 
право на недоторканність ділової репутації, 
тобто – не вчиняти дій, яка може завдати 
шкоди іншому з подружжя.
Прикладів такого взаємозв’язку чима-

ло: публічна особа, що має високу ділову 

репутацію у своїй професійній сфері, може 
стикнутися з її підривом через негативну 
інформацію, яка стосується її партнера по 
шлюбу, навіть якщо вона не має прямого 
відношення до її професійної діяльності. 
Суспільна думка, що формується на основі 
асоціацій та стереотипів, нерідко переносить 
суспільну оцінку одного члена подружжя на 
іншого. Це стає особливо відчутним у ситуа-
ціях, коли один з подружжя веде публічний 
спосіб життя, обіймає високу посаду або за-
ймається підприємницькою діяльністю. Не-
гативна інформація, що поширюється про 
його партнера, може несправедливо запля-
мувати і його власну репутацію, призвести 
до втрати довіри з боку партнерів, клієнтів 
або громадськості. Іноді трапляються ви-
падки, коли подружжя працює в одній сфе-
рі і користується повагою та визнанням, але 
лише коли виступає як бренд. Таким чином, 
посягання на ділову репутацію одного з по-
дружжя, одразу зачіпляє немайнову сферу 
другого, що негативно впливає на репута-
цію обох у цілому. У цьому контексті, важ-
ливу роль відіграє причинно-наслідковий 
зв’язок, коли порушення особистого немай-
нового права, наприклад, чоловіка тягне за 
собою відповідне порушення прав жінки 
або навпаки [2, с. 81].
Якщо проводити аналогію і говорити 

про контрагентів, тобто не підпорядкових 
один одному осіб, то негативна репутація 
ділового партнера відобразиться на вашій 
діловій репутації, оскільки особи, які роз-
глядають потенційно співпрацю, будуть оці-
нювати ризики укладання домовленостей з 
сумнівними особами або тими, хто з таки-
ми працює. Те саме стосується і подружжя, 
яке є одним цілим, оскільки, незважаючи 
на реалізацію кожного як індивідуальності, 
вони транслюють спільні цінності та погля-
ди. Дуже часто можна спостерігати ситуації, 
коли в одного з подружжя вимагають ко-
ментар на загал щодо певних дій другого. 
Наприклад, якщо подружжя належить до 
однієї політичної партії і хтось із подруж-
жя висловлює пряму прихильність до іншої 
партії, чим дискредитує обох із подружжя 
щодо можливості бути членом першої.
Далі, якщо ділова репутація є немайно-

вим благом, то це не означає, що вона жод-
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ним чином не впливає на фінансове благопо-
луччя особи, а якщо вона перебуває у шлю-
бі, то на обох з подружжя в цілому. Через 
погіршення рівня ділової репутації одного з 
подружжя, тінь недовіри падає і на друго-
го, що тягне за собою відмову у співпраці в 
бізнесових фігур, зменшення електорату в 
політичних діячів, спад активності клієнтів 
щодо замовлень у подружжя надання пев-
них послуг чи виконання робіт. Від цього 
страждає ділова репутація, яка втілюється 
у гудвіл, який є її майновим вираженням і 
вважається нематеріальним активом. 
Гудвіл є так званим штучним утво-

ренням з комплексу ділової  репутації  як 
немай нового компонента та ї ї  матеріального 
вираження [3, c.124]. Гудвіл як майнове ви-
раження саме позитивної ділової репутації 
може бути негрошовим вкладом у підприєм-
ницьке товариство [4, с. 171]. Тобто погір-
шення рівня ділової репутації хоча б одного 
з подружжя тягне за собою зменшення вар-
тості гудвілу, що впливає на майновий стан 
обох. Разом з тим, гудвіл є мінливим і зале-
жить від багатьох чинників, він не підлягає 
оподаткуванню через неможливість точного 
розрахунку і не вважається подружнім май-
ном. 
Шлюбний договір є інструментом, що 

надає подружжю можливість самостійно ре-
гулювати свої майнові відносини. Водночас, 
що робити з особистими немайновими від-
носинами? Шлюбний договір за загальним 
правилом відповідає положенням про до-
говори, тобто до нього також може застосо-
вуватися принцип свободи договору, відтак, 
подружжя має право врегулювати в догово-
рі ті питання, які не суперечать моральним 
засадам суспільства та чинному законодав-
ству. Це відкриває простір для обговорення 
та закріплення в договірному порядку умов, 
що стосуються взаємної поваги до ділової 
репутації. Водночас, знову ж таки, стримую-
чим елементом у цьому контексті буде пря-
ма вказівка на захист майнових відносин. 
Чи можна вважати гудвіл у цьому контексті 
як можливість врегулювання майнових пра-
вовідносин, чи все-таки це залишається осо-
бистими немайновими? 
Англо-американський і континенталь-

ний підхід до шлюбних договорів має одну 

суттєву відмінність. У першому випадку 
предметом регулювання договору можуть 
бути особисті немайнові та майнові відно-
сини подружжя, у другому випадку – лише 
майнові [5, с. 82]. Наприклад, в англо-аме-
риканському підході цілком виправданим 
буде положення в шлюбному договорі, де 
передбачено обов’язок подружжя не вчи-
няти дій, які можуть вплинути на погір-
шення ділової репутації (немайнове благо). 
Щодо цього М.В. Менджул зазначає, що для 
українського сімейного права є незвичним 
визнання в США шлюбним майном нема-
теріальних активів, наприклад, ділової ре-
путації комерційної фірми. Вартість таких 
активів може бути оцінена в грошовому ек-
віваленті, і частка відповідно виплачується 
іншому з подружжя [6, с. 125]. 
Якщо розглянути можливість досягнен-

ня домовленості щодо такої умови як невчи-
нення дій, яка може вплинути на ділову ре-
путацію одного з подружжя, а у свою чергу, 
на ділову репутацію подружжя в цілому, то 
окрім шлюбного договору, у системі догово-
рів у сфері сімейних правовідносин існують 
й інші договори, які спрямовані на врегулю-
вання різноманітних питань. Їх перелік не 
є вичерпним, оскільки законодавство не дає 
чіткий перелік, а зазначає, що сімейні відно-
сини можуть бути врегульовані за домовле-
ністю (договором) між їх учасниками[1].
Цілком логічними є застереження у СК 

України щодо того, що сімейні відносини 
регулюються лише в тій частині, у якій це 
є допустимим і можливим з точки зору інте-
ресів їх учасників та інтересів суспільства. 
Разом з тим, регулювання сімейних відно-
син здійснюється з урахуванням права на 
таємницю особистого життя їх учасників, 
їхнього права на особисту свободу та недо-
пустимості свавільного втручання в сімейне 
життя. А також вказівка про те, що сімейні 
відносини регулюються на засадах справед-
ливості, добросовісності та розумності, від-
повідно до моральних засад суспільства[1]. 
Водночас, у кожної сторони є вільне во-

левиявлення на укладення певних догово-
рів і, як було вказано вище, принцип сво-
боди договору. Таким чином, подружжя в 
праві визначити певні аспекти поведінки 
щодо запобігання завдання шкоди діловій 
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репутації один одного або ж діловій репута-
ції подружжя в цілому, не обмежуючи свобо-
ду один одного. Як стверджує А.О. Дутко, в 
окремих випадках договір у сфері сімейних 
правовідносинах може містити умови май-
нового та немайнового характеру[7, с. 140]. 
Воно підкреслюватиме взаємну відпо-

відальність подружжя за свої дії та слова, 
що можуть вплинути на сприйняття іншо-
го в суспільстві. Це сприятиме формуванню 
культури взаємоповаги та усвідомленню 
значущості особистої та ділової репутації 
кожного з подружжя. Такий договір може 
стати своєрідним «запобіжником» у разі ви-
никнення конфліктних ситуацій, коли існує 
ризик навмисного чи необережного пошко-
дження репутації.

Висновки
Отже, на підставі вищезазначеного, мож-

на стверджувати, що ділова репутація, хоча 
й традиційно розглядається в контексті про-
фесійної чи публічної діяльності, набуває 
особливого значення і в сімейних правовід-
носинах. Подружжя, будучи окремими осо-
бистостями, у суспільному сприйнятті часто 
утворює єдину одиницю, що зумовлює вза-
ємний вплив на особистий імідж та ділову 
репутацію кожного з них. 
Шлюбний договір є перспективним ін-

струментом для договірного регулювання 
питань, пов’язаних із захистом майнових 
правовідносин подружжя. Проте, у зв’язку з 
прямою вказівкою в СК України про те, що 
шлюбний договір може врегулювати лише 
майнові правовідносини, складно застосува-
ти положення щодо запобігання порушен-
ню права на недоторканність ділової репу-
тації одного з подружжя в ньому, незважа-
ючи на те, що ділова репутація набуває еко-
номічного змісту і проявляється як гудвіл. У 
свою чергу, гудвіл – мінлива складова, яка 
не підлягає оподаткуванню, що спричиняє 
проблеми при точному визначенні і не вва-
жається подружнім майном.
Тому для врегулювання між особами, 

яким дуже важливий рівень ділової репу-
тації, наприклад, публічні, комерційні, по-
літичні особи тощо, між подружжям можна 
укласти договір, який буде стосуватися саме 
непосягання на ділову репутацію один од-

ного, що вплине на ділову репутацію по-
дружжя або невчинення дій, які можуть 
загрожувати погіршенню рівня ділової ре-
путації. Такий договір буде відмінним від 
інших у системі договорів у сфері сімейних 
правовідносин і буде стосуватися немайно-
вої складової. Йде мова про індивідуальне 
правове регулювання, тобто про непоімено-
ваний договір, важливість якого полягає в 
превентивному характері.
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SUMMARY 
The article is devoted to topical issues of protecting 

business reputation in the context of family legal 
relations, in particular in a contract between spouses. 
It is determined that business reputation, as a social 
assessment of a person’s business and professional 
qualities, acquires special signifi cance in marriage 
due to the infl uence of the business reputation of 
one spouse on the business reputation of the other. 
It is noted that any improper actions that may lead 
to the violation of the rights of other persons affect 
the formation of the level of business reputation not 
only of a specifi c person, but also, if that person is 
married, of the other spouse. It has been established 
that goodwill is the property expression of business 
reputation, and a deterioration in the business 
reputation of at least one of the spouses entails a 
decrease in the value of goodwill, which affects the 
property status of both. It is noted that goodwill is a 
variable component that is not subject to taxation, 
which causes problems in its accurate determination 
and is not considered marital property.

The main requirements for a marriage contract 
are considered, in particular, that a marriage 

contract allows spouses to independently regulate 
only property relations. Common law system and 
continental system approach to the regulation of 
marriage contracts are analyzed, as well as the 
possibility of including provisions on non-property 
matters in a marriage contract. The need to establish 
contractual terms regarding mutual respect for the 
business reputation of spouses is emphasized. The 
general principles of regulating family relations and 
the specifi cs of regulating family relations between 
the parties to the agreement in Ukrainian family 
law are examined. It was determined that the Family 
Code of Ukraine does not contain an exhaustive list 
of agreements under which spouses can regulate 
certain relations between themselves. 

It was concluded that spouses can individually 
regulate certain aspects of the non-property 
sphere, i.e., conclude an unnamed agreement, the 
importance of which lies in its preventive nature.

Keywords: business reputation, spouses, family 
legal relations, personal non-property rights, 
violation of rights, marriage contract, contract in the 
fi eld of family legal relations, protection of rights, 
marriage, individuality, liability.


